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1.  Objetivo.A1
Establecer los lineamientos para la planeación e identificación de las actividades del proyecto que directamente afecten la calidad del servicio y asegurar que estas se lleven a cabo bajo condiciones controladas.

2.  Alcance.A2
Este procedimiento alcanza a los proyectos que se lleven a cabo en DTP Consultores, y a los Gerentes de Proyecto y Aseguramiento de Calidad.

3.  Terminología y definiciones.A3
3.1.   Proceso.

Conjunto de actividades mutuamente relacionadas o que interactúan, las cuales transforman elementos de entrada en resultados.

3.2. Proyecto.

Proceso único consistente en un conjunto de actividades coordinadas y controladas con fechas de inicio y finalización, llevadas a cabo para lograr un objetivo conforme con requisitos especificos, incluyendo las limitaciones de tiempo, costo y recursos.

En DTP Consultores el desarrollo de un proyecto es el medio para la realización y ejecución del servicio.

El proyecto inicia a partir de la firma del contrato y termina con la aceptación del cliente por medio de la entrega del acta de recepción y/o finiquito, cuando aplique.

3.3.  Servicio.

Es el resultado generado por actividades en la interrelación entre el proveedor y el cliente y por las actividades internas del proveedor, con el fin de satisfacer las necesidades del cliente.

4.  Responsabilidades.A4
4.1. Es responsabilidad del Gerente de Proyecto:

· La elaboración y actualización del presente procedimiento. 

· La elaboración y actualización de los diagramas de flujo del proyecto.

· La elaboración y actualización de los procedimientos del proyecto, que definan el modo de desarrollar las actividades del mismo, cuando la falta de tales procedimientos pueda afectar adversamente la calidad del servicio.

· Proporcionar los equipos adecuados y el ambiente laboral apropiado para el desarrollo de las actividades que afecten directamente la calidad del servicio.

· Cumplir con las normas aplicables al proyecto, los planes de calidad y/o los procedimientos documentados.

· Monitorear y controlar las parámetros del proyecto.

· Generar un programa de mantenimiento preventivo y/o tener equipo de repuesto con el fin de asegurar la continua capacidad del proyecto.

· Aplicar los controles requeridos por el cliente.
· La elaboración, actualización y aplicación de los programas de control del proyecto.
· Documentar el comportamiento del proyecto mediante las técnicas estadísticas aplicadas y/o reportes aplicables.
4.2. Es responsabilidad del Gerente de Aseguramiento de Calidad:

· La distribución y control del presente procedimiento.

· El monitoreo y análisis de la efectividad de las actividades a las cuales se les aplica técnicas estadísticas.

5.  Descripción del procedimiento.A5
5.1.  Planeación del proceso.A6
Se define como etapa inicial de la planeación, el establecimiento e identificación de las actividades a realizar que afectan directamente la calidad del servicio, las cuales deben quedar establecidas en un diagrama de flujo de proyecto, así también, deben elaborarse, como parte de la planeación del proyecto los programas adecuados para el control del proyecto.

Los diagramas de flujo de proyecto deben elaborarse en base al Procedimiento para la elaboración de diagramas de flujo de proyecto, Código GP-03-001.

Los programas para el control del proyecto deben elaborarse en base al Procedimiento para la elaboración de programas para el control del proyecto, Código GP-03-002.

5.2. Controles del proyecto.A8
Cuando la falta de procedimientos pueda afectar adversamente la calidad del servicio el Gerente de Proyecto debe generar procedimientos que definan la manera de desarrollar las actividades del proyecto. Los procedimientos deben establecerse de la 

manera mas  practica y clara posible incluyendo en ellos, si es aplicable, especificaciones, ilustraciones etc.

El Gerente de Proyecto debe definir y proporcionar los equipos adecuados y el ambiente laboral apropiado para el desarrollo de las actividades que afecten directamente la calidad del servicio y debe cumplir con las normas aplicables al proyecto, los planes de calidad y/o los procedimientos documentados. 

El Gerente de Proyecto debe aplicar los programas de control del proyecto. 

5.2.1.  Monitoreo y control del proyecto.A9
El Gerente de Proyecto debe monitorear y controlar las actividades del proyecto para asegurar que se satisfacen consistentemente los requerimientos del cliente. 

Se define que el monitoreo del proyecto es verificar la correcta aplicación de lo establecido en los documentos de trabajo (programas, procedimientos, instrucciones, especificaciones, plan de calidad, etc.) los cuales sirven para tener un control efectivo del proyecto.

El control se lleva a cabo realizando las siguientes actividades:

· Definición de lineamientos.

· Confirmación de la funcionalidad de lo establecido.

· Modificación o correcciones a los mismos lineamientos, cuando se requiera.

Por lo mencionado anteriormente se define que la documentación para monitorear y controlar el proyecto es la siguiente  donde aplique:

· Programas de control del proyecto.

· Planes de calidad.

· Procedimientos documentados del proyecto.

· Especificaciones internas y/o externas.  

· Instrucciones  de inspección.

5.2.2.  Aprobación de procesos y equipos.A10
El Gerente de Proyecto debe aprobar los procesos y equipos. Esta aprobación puede hacerse de las siguientes formas:

· Tener personal sumamente calificado  (educación, experiencia y capacitación) y equipo adecuado para la realización de la actividad así como el monitoreo continuo de su actividad.

Es responsabilidad el Gerente de Proyecto que aquellas actividades o procesos cuyos resultados no puedan ser verificados totalmente por inspección y pruebas subsecuentes y que las deficiencias puedan surgir solo después de que el proyecto fue terminado y sea puesto en uso, se hagan por personal calificado y supervisado de igual forma, para asegurar que se cumplen con los requisitos especificados.

Los requerimientos para cualquier calificación de operación del proceso incluyendo el equipo y el personal relacionado (Ver Procedimiento de recursos humanos Código RH-01-001) deben estar especificados en el contrato o en alguna normativa aplicable al proyecto.

El Gerente de Proyecto debe mantener registros apropiados para procesos, equipo y personal calificado según se requiera.

En DTP Consultores no existen procesos con las características de especiales.

6. Referencias.A12
6.1. Manual de calidad, Código AC-MAC-001.

6.2. Procedimiento maestro para  elaborar procedimientos, Código AC-01-001

6.3. Procedimiento de control de documentos y datos, Código AC-01-002

7.  Anexos.A13
No aplica.

8.  Registros de calidad.A14
No aplica.

9.  Distribución.A15
Este procedimiento se distribuye en forma controlada y con acuse de recibo al Director General y a todos los Gerentes de DTP Consultores.
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