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1.  Objetivo.A1
Este procedimiento tiene como propósito guiar la realización de auditorías ambientales en instalaciones, procesos productivos y empresas de servicio, que permitan detectar áreas de oportunidad para mejorar su desempeño ambiental de tal forma, que se asegure el cumplimiento de la legislación vigente en la materia.
2.  Alcance.A2
Este procedimiento se aplicará en el proceso general para la realización de auditorías ambientales.

3.  Terminología y definiciones. A3

3.1.   Procedimiento.

Conjunto de instrucciones las cuales tienen que ser llevadas a cabo por completo en orden especifico  por ejemplo, procedimiento para llenado de una solicitud.  

3.2.  Auditoría ambiental.

 Examen exhaustivo de los equipos y procesos de una empresa, así como de la contaminación y riesgo que la misma genera, que tiene por objeto evaluar el cumplimiento de sus políticas ambientales y requerimientos normativos, con el fin de determinar las medidas preventivas y correctivas necesarias para la protección del ambiente y las acciones que permitan que dicha instalación opere en pleno cumplimiento de la normatividad ambiental vigente, así como conforme a normas extranjeras e internacionales y buenas prácticas de operación e ingeniería aplicables. 

3.3.  PROFEPA.

Procuraduría  Federal de Protección al Ambiente.

3.4.  Unidad de verificación.

Persona fisica o moral que realiza actos de verificación.

3.5.  Sistema de calidad.

Conjuntos de recursos, responsabilidades y procedimientos establecidos para asegurar que los productos, procesos o servicios cumplan satisfactoriamente con el fin a que estan destinados.

3.6.  Plan de accion.

Documento derivado de la auditoría ambiental que contiene las medidas preventivas y correctivas, así como los plazos para su realización, que se compromete a realizar el responsable de una instalación auditada.

3.7. Organización.

Entidad sujeta al proceso de Auditoría Ambiental.

3.7. Medidas correctivas.

Acciones que se aplican a los equipos, actividades, procesos, programas, procedimientos, vehículos o sistemas de cualquier naturaleza de una empresa, incluyendo la instalación de equipo o la realización de obras, con el objeto de controlar, minimizar o evitar la contaminación ambiental o de restaurar, recuperar, compensar, o minimizar los daños causados al ambiente o a los recursos naturales;

3.8. Medidas preventivas.

Acciones que conjunta o separadamente se aplican a una o más actividades, procesos, programas, procedimientos, prácticas, vehículos o sistemas de cualquier naturaleza de una empresa, incluyendo la instalación de equipo o la realización de obras, con el objeto de prevenir la contaminación y los riesgos de contingencias ambientales.

3.9.  Certificado como industria limpia/cumplimiento ambiental.

Reconocimiento que en términos de lo dispuesto por el artículo 38 BIS, fracción IV, de la Ley, otorga la Procuraduría para identificar a las industrias o empresas de servicio que cumplan de manera integral los compromisos que se deriven de la realización de las auditorías ambientales.

3.10  Administración ambiental

Conjunto sistematizado de acciones que establece una empresa para el control, preparación, ejecución, registro y proyección de sus actividades y procesos, con el propósito de prevenir la contaminación ambiental y proteger y preservar los recursos naturales.

3.11  Términos de referencia.

Terminos de refrecia para la Realización de Auditorías Ambientaes emitidos por la Procuraduría Federal de Protección al Ambiente .

4.  Responsabilidades.A4
4.1. Es responsabilidad del Gerente de Aseguramiento de Calidad, el supervisar que se cumpla este procedimiento.
4.2. Es responsabilidad del Gerente de Proyecto que la auditoria se lleve a cabo bajo los términos de referencia y del cumplimiento del presente procedimiento. 

4.3. Es responsabilidad de los auditores especialistas el cumplir con el presente procedimiento.

5.    Descripción del procedimiento.A5
Como realizar auditorías ambientales.A6
5.1.  Etapas de la Auditoria.


En términos metodológicos, la auditoría ambiental contempla tres etapas:

5.1.1. Planeación.

5.1.2. Ejecución.

5.1.3. Postauditoría.

5.1.1.
Planeación.

La unidad de verificación con base en los términos de referencia (punto 1.1), realizará el plan de Auditoría con las adecuaciones necesarias con base al procedimiento GP-03-025, el cual será específico para las diferentes organizaciones , de acuerdo a su tipo de actividad, tamaño y complejidad. Este plan se realizará en consenso con la organización. 

5.1.2.
Ejecución de la auditoría.

La unidad de verificación con base en los términos de referencia (punto 1.2), desarrollará las actividades conforme a lo estipulado en el plan de auditoria y con la previa aprobación de la PROFEPA.

La unidad de verificación realizará una visita de campo confome al procedimiento GP-03-026.

5.1.3.
Postauditoría.

Realizar el Plan de Acción que contemple las acciones preventivas y correctivas pertinentes con la jerarquización adecuada, en función del nivel de riesgo ambiental que implique cada incumplimiento o área de oportunidad detectada; mediante la mejor alternativa seleccionada.

El Plan de acción entregado por la auditada a la PROFEPA, será analizado por esta última en cuanto a la jerarquización efectuada y a los plazos de cumplimiento contemplado; con lo que emitirá su opinión como parte de los trabajos de negociación del programa. Una vez definido éste de común acuerto, se firma el convenio respectivo entre organización y PROFEPA.

De conformidad con lo estipulado en el convenio, la organización reporta periódicamente a la PROFEPA los avances que se vayan  obteniendo en apego al programa siguiendo el formato externo de PROFEPA.

Una vez que la organización ha concluido con las acciones preventivas y correctivas correspondientes, presenta a la PROFEPA un reporte final de cumplimiento avalado por una unidad de verificación aprobada por PROFEPA.

5.2.
Prórroga del certificado

Para obtener la prórroga del certificado, la organización deberá demostrar a la PROFEPA que ha mejorado o mantenido las condiciones técnicas y administrativas para proteger el ambiente, por las que obtuvo el reconocimiento. Para ello podrá elegir entre:

5.2.1. Realizar un diagnóstico ambiental

Previo al vencimiento de la vigencia de dos años de su certificado, la empresea solicitará a la PROFEPA la prórroga del certificado como industria limpia.

Este se llevará a cabo de acuerdo al procedimiento GP-03-026.

Su desarrollo se basará en un plan de Diagnóstico Ambiental, elaborado con base en la estructura de un plan de auditoría y realizado conforme al punto 3 de los términos de referencia con un alcance que considere:

· La situación actual de la organización 

· La continuidad de las acciones emprendidas como resultado de la auditoria o del último diagnóstico ambiental

· La evaluación del Sistema de Administración ambiental (opcional)

5.2.2. Elaborar un reporte anual de su desempeño.

Basado en un sistema de administración ambiental y la aplicación de indicadores de desempeño.

6.  Referencias. A1
Términos de referencia para la Realización de Auditorias Ambientales.

Procedimiento para la elaboración y aceptación del plan de Auditoría. GP-03-025
Procedimiento para la ejecución de los trabajos de campo de la auditoría ambiental. GP-03-026
Procedimiento para la elaboración, entrega y aceptación por PROFEPA  del informe de auditoria

GP-03-027
Procedimiento para la prórroga del certificado como industria limpia. GP-03-028
7.  Anexos.A12
No aplica

8. Registros de calidad.A13
No aplica

9. Distribución.

A14
Este procedimiento debe distribuirse en forma controlada y con acuse al Gerente de Proyecto, subgerente y todos los auditores especialistas.
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