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1.  Objetivo.

Definir los lineamientos para llevar a cabo la revisión durante la auditoría ambiental en el rubro de Aire, por conducto de los auditores especialistas. Así como establecer el procedimiento para la realización de Auditorías Ambientales para verificar la existencia de procedimientos, equipo y recursos, así como su aplicación, funcionalidad y eficiencia, para reducir y controlar la emisión de contaminantes a la atmósfera.

2.  Alcance.

Este procedimiento se aplicará durante los trabajos de campo de la Auditoría Ambiental.

3.  Terminología y definiciones.

3.1.
Administración ambiental.

Conjunto sistematizado de acciones que establece una empresa para el control, preparación, ejecución, registro y proyección de sus actividades y procesos, con el propósito de prevenir la contaminación ambiental y proteger y preservar los recursos naturales;

3.2.
Emisión.

La descarga directa o indirecta a la atmósfera de toda sustancia, en cualquiera de sus estados físicos, o de energía.

3.3.
Fuente nueva.

Es aquella en la que se instale por primera vez un proceso o se modifiquen los existentes.

3.4.
Fuente fija.

Es toda instalación establecida en un solo lugar, que tenga como finalidad desarrollar operaciones o procesos industriales, comerciales, de servicios o actividades que generen o puedan generar emisiones contaminantes a la atmósfera.

3.5.
Fuente móvil.

Aviones, helicópteros, ferrocarriles, tranvías, tractocamiones, autobuses integrales, camiones, automóviles, motocicletas, embarcaciones, equipo y maquinarias no fijos con motores de combustión y similares, que con motivo de su operación generen o puedan generar emisiones contaminantes a la atmósfera.

3.6.
Fuente múltiple.

Aquella fuente fija que tiene dos o más ductos o chimeneas por las que se descargan las emisiones a la atmósfera, provenientes de un solo proceso.

3.7.
Inmisión.

La presencia de contaminantes en la atmósfera, a nivel de piso.

3.8.
LGEEPA

Ley General del Equilibrio Ecológico y la Protección al Ambiente.

3.9. RLGEEPAMPCCA

Reglamento de la Ley General del Equilibrio Ecológico y la Protección al Ambiente en Materia de Prevención y Control de la Contaminación de la Atmósfera.
3.10.
Plataforma y puertos de muestreo.

 Instalaciones para realizar el muestreo de gases o partículas en ductos o chimeneas.

3.11.
Procedimiento.

Procedimiento general para realizar la auditoría ambiental en el rubro de aire.

3.12.
PROFEPA.

Procuraduría Federal de Protección al Ambiente.

3.13.
Reglamento:

El Reglamento de la Ley General del Equilibrio Ecológico y la Protección al Ambiente en materia de prevención y control de la contaminación de la atmósfera.

3.14.
SEMARNAT.

Secretaría de Medio Ambiente y Recursos Naturales.

3.15.
Términos de referencia.

Terminos de refrecia para la Realización de Auditorías Ambientaes emitidos por la Procuraduría Federal e Protección al Ambiente.

3.16.
Verificación.

Medición de las emisiones de gases o partículas sólidas o líquidas a la atmósfera, provenientes de vehículos automotores.

3.17.
Zona crítica.

Aquella en la que por sus condiciones topográficas y meteorológicas se dificulte la dispersión o se registren altas concentraciones de contaminantes a la atmósfera.

4.  Responsabilidades.A4
4.1. Es responsabilidad del Gerente de Aseguramiento de Calidad y del Gerente de Proyecto, el establecer, distribuir, actualizar y controlar el presente procedimiento.
4.2. Es responsabilidad del Auditor especialista en el Rubro de Aire llevar a cabo la verificación basándose en los lineamientos establecidos en este procedimiento.

5.    Descripción del procedimiento.A5
El Auditor Especialista en el Rubro de Aire evaluará durante los trabajos de campo las siguientes actividades de la organización con el fin de evaluar el nivel de cumplimiento en materia de control y contaminación de las emisiones a la atmósfera generadas por sus operaciones :

5.1 Recorrido Prospectivo por las Instalaciones

El recorrido se realiza siguiendo el tren de proceso siguiente:

· Recepción de materias primas.

· Suministro de energía, gas y/o combustóleo.

· Proceso productivo.

· Almacén de producto terminado.

· Áreas de servicios a proceso.

· Áreas de servicios auxiliares.

Revisión de Documentación Previa y Solicitud de Información de Detalle

Una vez realizado el recorrido prospectivo a las instalaciones y con base en lo observado durante este se ajusta la lista de documentación requerida a la compañía y las listas de verificación, relativa a autorizaciones, responsivas, análisis, monitoreos, inspecciones previas, condicionantes y requerimientos ambientales relativos al rubro de aire, así mismo de existir, copias de respuesta a quejas publicas, acerca de las actividades de la compañía y relativas a contaminación de la atmósfera.

De igual manera, solicitar a la organización todos aquellos proyectos autorizados o ingresados ante las autoridades correspondientes, que se pretende implementar con el fin de prevenir y controlar la contaminación de la atmósfera.

La evaluación de los procedimientos y equipos de prevención y control de la contaminación a la atmósfera  se efectua mediante guías de evaluación de la Lista de Verificación del rubro aire. verificando los siguientes puntos:

· Generación y conducción: se evaluará el control de las operaciones en las que se generan emisiones a la atmósfera.

· Prevención y control de la contaminación a la atmósfera: se evaluará que la empresa cuente con medidas a aplicar, por parte de los operadores de los Equipos de generación de emisiones, en caso de fallas de operación,.

· Verificación de cumplimiento de la legislación y normatividad aplicable: se evaluará que los procedimientos de muestreo y análisis que ha adoptado la empresa hasta antes de la realización de la Auditoría Ambiental, cumplan con las especificaciones técnicas establecidas en las Normas Oficiales Mexicanas correspondientes.

· Asimismo. se evaluará que los resultados de los análisis de las emisiones a la atmósfera que genera la empresa (tres años atrás) cumplan con los niveles máximos permisibles de emisión y/o concentración establecidos en las Normas Oficiales Mexicanas correspondientes.

· Por último se evaluará que estos muestreo y análisis se hayan realizado por Laboratorios acreditados por la Entidad Mexicana de Acreditación.

· Personal: se evaluará que los operadores estén capacitados para la operación de los equipos bajo su responsabilidad, 

· En lo que respecta al control administrativo de las emisiones a la atmósfera, se verificará el cumplimiento de todos los requerimientos legales y políticas internas aplicables.

· Diseño y Construcción: se evaluará, mediante la revisión de planos de diseño y construcción, que las instalaciones cumplan con las características de diseño y construcción.

· Mantenimiento y Calibración: se evaluarán las condiciones físicas de los equipos de generación de emisiones, en caso de que algún equipo presente irregularidades físicas, se evaluará el programa de mantenimiento de dicha instalación.

· En lo que respecta a instalaciones de emisión y muestreo se verificarán las condiciones físicas en que se encuentran, y en caso de que presenten alguna irregularidad, se evaluará el programa de mantenimiento de dicha instalación.

· Identificación: se evaluará que los equipos de generación cuenten con su código de identificación (mantenimiento) y que éste sea legible. En lo que respecta a instalaciones de emisiones a la atmósfera se evaluará que cuenten con su código de identificación (No. asignado) y que éste sea legible. 

· Documentos: Se evaluará la existencia, ubicación y contenido de los documentos legales en los que se establecen los lineamientos a seguir con el fin de mantener bajo control la realización de actividades. Se revisaran los siguientes documentos: Licencia Ambiental Unica, Licencia de Funcionamiento, Cédula de Operación Anual, Inventario de Emisiones, Bitácora de los equipos de combustión y control de emisiones, Autorización de quema a cielo abierto, Verificación vehicular (cuando aplique), Procedimientos Administrativos. 

· Una vez realizada la verificación por parte del Auditor, se realizará el informe correspondiente conforme a lo establecido en el procedimiento para la elaboración de Informes de Auditoría GP-03-024.

6. Referencias. 

A1
Términos de referencia para la Realización de Auditorias Ambientales.

La Ley General del Equilibrio Ecológico y la Protección al Ambiente establece en el título IV, capítulo I los criterios y requisitos a satisfacer con el fin de prevenir y controlar la contaminación a la atmósfera.

El Reglamento de la Ley General del Equilibrio Ecológico y la Protección al Ambiente en materia de Prevención y Control de la Contaminación a la Atmósfera establece los criterios y requisitos a satisfacer por parte de los responsables de las fuentes fijas de emisión.

Leyes y Reglamentos Estatales aplicables a las actividades que realiza la organización.

La Norma Oficial Mexicana NOM-085- SEMARNAT-1994 establece los niveles máximos permisibles de emisión a la atmósfera de gases provenientes de la combustión con gas natural.

La Norma Oficial Mexicana NOM-043- SEMARNAT-1993 establece los niveles máximos permisibles de emisión a la atmósfera de partículas sólidas provenientes de fuentes fijas.

La Norma Oficial Mexicana NOM-AA-09-1991 Apéndices A y B, que establecen las especificaciones de plataformas y puertos de muestreo.

7.  Anexos.A12
	Anexo
	Descripción
	Código

	A
	Lista de verificación del rubro Aire
	AC-FO-046

	B
	Lista de verificación del rubro Aire
	AC-FO-046 

	C
	Lista de verificación del rubro Aire
	AC-FO-046 

	D
	Lista de verificación del rubro Aire
	AC-FO-046 

	E
	Lista de verificación del rubro Aire
	AC-FO-046 


8. Registros de calidad.A1
	Descripción
	Código

	Listas de verificación del rubro Aire
	AC-FO-046


39.  Distribución.A1

4
Este procedimiento debe distribuirse en forma controlada y con acuse al Gerente de Proyecto, subgerente y todos los auditores especialistas.
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