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1. Objetivo

Definir los lineamientos para llevar a cabo la revisión durante la auditoría en el rubro de Agua, por medio de los auditores especialistas.

 Establecer el procedimiento para la realización de Auditorías Ambientales, para verificar la existencia de procedimientos, equipo y recursos, así como su aplicación, funcionalidad y eficiencia, para reducir y controlar la emisión de contaminantes al agua.
2. Alcance
Este procedimiento se aplicará  durante los trabajos de campo de la Auditoria Ambiental para el rubro de Agua.
3.Terminología y definiciones.

A3
3.1 Administración ambiental.

Conjunto sistematizado de acciones que establece una empresa para el control, preparación, ejecución, registro y proyección de sus actividades y procesos, con el propósito de prevenir la contaminación ambiental y proteger y preservar los recursos naturales.

3.2 CNA.

Comisión Nacional de Agua.

3.3 LAN

Ley de Aguas Nacionales.

3.4 RLAN

Reglamento de la Ley de Aguas Nacionales.

3.5 LFDMA

Ley Federal de Derechos en Materia de Agua.

3.6 NOM

Norma Oficial Mexicana

3.7 NMX.

Norma Mexicana.

3.8 Aguas Nacionales.

Las aguas propiedad de la Nación, en los términos del párrafo quinto del artìculo 27 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos.

3.9 Aguas Crudas.

Son las aguas de abastecimiento o residuales que no han recibido tratamiento; previo a su uso o disposición respectivamente. 

3.10 Aguas Residuales.

Las aguas de composición variada provenientes de las descargas de usos municipales, industriales,comerciales, de servicios, agrícolas, pecuarios, domésticos, incluyendo fraccionamientos y en general de cualquier otro uso, así como la mezcla de ellas.

3.11 Aguas Residuales de Proceso.

Las resultantes de la producción de un bién o servicio.

3.12 Aguas Residuales Tratadas.

Son aquellas que mediante procesos individuales o combinadas de tipo físicos, químicos, biológicos u otros, se han adecuado para hacerlas aptas para su reuso en servicios al público.

3.13 Aguas Pluviales.

Aquellas que provienen de lluvias, se incluyen las que provienen de nieve y granizo.

3.14 Bienes Nacionales.

Son los bienes cuya administración está a cargo de la Comisión Nacional del Agua en términos del artículo 113 de la Ley de Aguas Nacionales.

3.15 Carga Contaminante.

Cantidad de un contaminante expresada en unidades de masa por unidad de tiempo, aportada en una descarga de aguas residuales.

3.16 Condiciones Particulares De Descarga.

El conjuto de parámetros fisicos, químicas y biológicos y de sus niveles máximos permitidos en las descargas de agua residual, determinados por la Comisión Nacional del Agua para el responsable o grupo de responsables de la descarga o para un cuerpo receptor especifico, con el fin  de preservar y controlar la calidad de las aguas conforme a la Ley de Aguas nacionales y su Reglamento.

3.17 Contaminantes.

Son aquellos parámetros o compuestos que, en determinadas concentraciones, pueden producir efectos negativos en la salud humana y en el medio ambiente, dañar la infraestructura hidráulica o inhibir los procesos de tratamiento de las aguas residuales.

3.18 Cuerpo Receptor.

Son las corrientes, depósitos naturales de agua, presas, cauces, zonas marinas o bienes nacionales donde se descargan aguas residuales, así como terrenos en donde se infiltran o inyectan dichas aguas  cuando puedan contaminar el suelo o los acuíferos.

3.19 Descarga.

Acción de verter aguas residuales  a los sistemas de alcantarillado urbano o municipal.

3.20 Limite Máximo Permisible.

Valor o rango asignado a un parámetro, el cual no debe ser excedido en la descarga de aguas residuales.

3.21 Muestra Compuesta

La que resulta de mezclar el número de muestras simples, según lo indicado en la tabla 1 del inciso 3.18 de la NOM-001- SEMARNAT -1996.

3.22 Muestra Simple.

La que se toma en el punto de descarga, de manera continua en día normal de operación que refleja cuantitativamente el o los procesos más representativos de las actividades que generan la descarga, durante el tiempo necesario para completar cuando menos, el volumen suficiente para que se lleven a cabo los análisis necesarios para conocer su composición, aforando el caudal descargado en el sitio y en el momento del muestreo.

3.23 Organización.

Entidad sujeta al proceso de Auditoría Ambiental.

3.24 Promedio Diario (P.D.)

Es el valor que resulta del análisis de una muestra compuesta. En el caso del parámetro grasas y aceites, es el promedio ponderado en función del caudal, y la media geométrica para los coliformes fecales, de los valores que resulten del análisis de cada una de las muestras simples tomadas para formar la muestra compuesta. Las unidades de pH no deberán estar fuera del rango permisible, en ninguna de las muestras simples.

3.25 Promedio Mensual (PM).

Es el valor que resulta de calcular el promedio ponderado en función del caudal de los valores que resulten del análisis de laboratorio practicados al menos a dos  muestras compuestas, tomadas en  días representativos de la descarga en un período de un mes.

3.26 Punto de Muestreo.

Es el sitio seleccionado para la toma de muestras, en el que se garantiza que fluye la totalidad de las aguas residuales de la descarga, en general es el punto de descarga al cuerpo receptor, aunque este punto puede ubicarse previo a la descarga.

4.  Responsabilidades.A4
4.1. Es responsabilidad del Gerente de Aseguramiento de Calidad, Establecer,distribuir, actualizar y controlar el presente procedimiento.
4.2. Es responsabilidad del Gerente de Proyecto, Verificar que se cumpla  este procedimiento.

4.3. Es responsabilidad del auditor especialista del rubro de agua, llevar a cabo la verificación en base a los lineamientos establecidos  en este procedimiento.

5.   Descripción del procedimiento.A5se a los lineamientos establecidos en este procedimiento.
Como realizar la auditoria ambiental en el  rubro de agua.A6
El Auditor Especialista en el Rubro de Agua evaluará durante los trabajos de campo las siguientes actividades de la organización con el propósito de verificar  el  suministro, manejo y descarga de aguas residuales.

5.1 Recorrido Prospectivo por las Instalaciones

El recorrido se realiza siguiendo el tren de proceso siguiente:

· Suministro de agua de abastecimiento

· Distribución y uso en las instalaciones

· Servicios auxiliares

· Proceso Productivo

· Contraincendio

· Riego

· Puntos de generación de aguas residuales

· Puntos de muestreo y descarga final de aguas residuales

5.2. Revisión de Documentación Previa y Solicitud de Información de Detalle

Una vez realizado el recorrido prospectivo a las instalaciones y con base en lo observado durante este se ajusta la lista de documentación requerida a la compañía y las listas de verificación, relativa a autorizaciones, concesiones, análisis, monitoreos, inspecciones previas, condicionantes y requerimientos ambientales relativos al rubro de agua, así mismo de existir, copias de respuesta a quejas publicas, acerca de las actividades de la compañía y relativas a contaminación del cuerpo receptor de las aguas residuales generadas por la compañía.

De igual manera, deberá solicitarse todos aquellos proyectos autorizados o ingresados ante las autoridades correspondientes, que se pretende implementar con el fin de prevenir y controlar la contaminación del agua.

La evaluación del cumplimiento legal y control del agua de abastecimiento del  rubro de agua  se realizarán de forma documental y en campo   de acuerdo a la  guia  de la Lista de Verificación. verificando los siguientes puntos:

· La  evaluación del agua para consumo humano.

· Documentación. Se evaluaran los documentos de  cumplimiento legal y de control de las aguas residuales y de los lodos de desecho del sistema de tratamiento. Se revisaran los siguientes documentos:

· Tìtulo de Concesión y Registro de las fuentes de abastecimiento de agua, Concesión por ocupación de zona federal

· Pagos trimestrales por aprovechamiento de agua

· Pagos por ocupación de zona federal

· Actas de inspección de la autoridad- agua de abastecimiento y residuales (CNA, u organismo operador)

· Bitácora de registro de volúmenes de extracción

· Permiso y registro de descarga de aguas residuales

· Pagos por derecho de descarga de aguas residuales

· Reporte de análisis de calidad de las aguas de abastecimiento y residuales.

· Las  instalaciones , identificación y  mantenieminto del sistema  de tuberias y drenajes.
6.  Referencias. A1
Ley General del Equilibrio Ecológico y la Protección al Ambiente.

Ley de Aguas Nacionales

Reglamento de la Ley de Aguas Nacionales

Ley Federal de Derechos en Materia de Agua. 

Leyes y Reglamentos Estatales aplicables a las actividades que realiza la organización.

NOM-001-SEMARNAT-1996, Que establece los límites máximos permisibles de contaminantes en las descargas de aguas residuales en aguas y bienes nacionales. 

NOM-002-SEMARNAT-1996; Que establece los limites máximos permisibles de contaminantes en las descargas de aguas residuales a los sistemas de alcantarillado urbano o municipal.

NOM-003-SEMARNAT-1996; Que establece los limites máximos permisibles de contaminantes para las aguas residuales tratadas que se reusen en servicios al público. 

NMX-AA-003-1980; Aguas Residuales-Muestreo.

Procedimiento obligatorio para el muestreo de descargas (DOF 14 de febrero de 1997).

NOM-014-SSA1-1993. Procedimientos sanitarios para el muestreo de agua para uso y consumo humano en sistemas de abastecimiento públicos y privados.

NOM-127 -SSA 1-1994, SSA 1-1994, Salud ambiental, agua para uso y consumo humano-limites permisibles de calidad y tratamientos a que debe someterse el agua para su potabilización. 

Términos de Referencia para la realización de auditorias.

7.  Anexos.A12

	Anexo
	Descripción
	Código

	A
	Lista de verificación del rubro Agua
	AC-FO-046

	B
	Lista de verificación del rubro Agua
	AC-FO-046


8. Registros de calidad.A13
	Descripción
	Código

	Listas de verificación del rubro Agua
	AC-FO-046


9.  Distribución.A14
Este procedimiento debe distribuirse en forma controlada y con acuse al Gerente de Proyecto, subgerente y todos los auditores especialistas.













	CODIGO
	EDICION
	N. REVISION

	AC-FO-002
	1
	N/A



_937897601

