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1.  Objetivo.

Definir los lineamientos para llevar a cabo la revisión durante la auditoria ambiental en el rubro de Residuos Sólidos e Industriales no Peligrosos, por conducto de los auditores especialistas de la empresa.

2.  Alcance.

Este procedimiento se aplicará durante los trabajos de campo y elaboración del informe de la Auditoria Ambiental.

3.  Terminología y definiciones. A3
3.1.
Almacenamiento.

Acción de retener temporalmente residuos en tanto se procesan para su aprovechamiento, se entregan al servicio de recolección, o se dispone de ellos.

3.2.
LGEEPA.

Ley General del Equilibrio Ecológico y la Protección al Ambiente.

3.3. Minimización.

Acción de reducir el volumen de generación de residuos, en los procesos y actividades de la organización.

3.4.
PROFEPA.

Procuraduría Federal de Protección al Ambiente.

3.5.
Reciclaje.

Método de tratamiento que consiste en la transformación de los residuos con fines productivos.

3.6.
Recolección.

Acción de transferir los residuos al equipo destinado a conducirlos a las instalaciones de almacenamiento, tratamiento o reuso, o a los sitios para su disposición final.

3.7.
Residuo.

Cualquier material generado en los procesos de extracción, beneficio, transformación, producción, consumo, control o tratamiento cuya calidad no permite usarlo nuevamente en el proceso que lo genero.

3.8. Segregación

Separar los residuos por sus características en vidrio, papel, cartón, madera, metal, plástico, orgánicos, otros 

3.9.
Términos de referencia.

Instrumento mediante el cual se establecerá la metodología, requisitos, criterios, parámetros y especificaciones necesarios para el desarrollo de las auditorías ambientales, conforme a lo dispuesto en este ordenamiento.

4.  Responsabilidades.

4.1. Es responsabilidad del Gerente de Aseguramiento de Calidad y del Gerente de Proyecto, el establecer, distribuir, actualizar y controlar el presente procedimiento.
4.2. Es responsabilidad del Auditor especialista en el Rubro de Residuos Sólidos e Industriales no peligrosos llevar a cabo la verificación basándose en los lineamientos establecidos en este procedimiento.
5.    Descripción del procedimiento.

El Auditor Especialista en el Rubro de Residuos Sólidos e Industriales no peligrosos evaluará durante los trabajos de campo las siguientes actividades de la organización con el fin de revisar el nivel de manejo de los residuos sólidos e industriales no peligrosos en sus operaciones:

Proceso: se evaluará durante los procesos productivos el control de la generación y manejo de los residuos no peligrosos, mediante la aplicación de la guía de la Lista de Verificación. 

Envasado y etiquetado: como parte de las actividades de manejo, almacenamiento y transporte de residuos sólidos e industriales no peligrosos, se verificarán las condiciones de envasado y etiquetado de los mismos mediante la aplicación de la guías de  la Lista de Verificación. 

Almacenamiento: Se verificarán mediante la inspección por las áreas de almacenamiento de residuos sólidos e industriales no peligrosos, las condiciones de las áreas mediante la aplicación de la guía de la  Lista de Verificación.
Transporte: se verificará el transporte de residuos sólidos e industriales no peligrosos mediante la aplicación de la guía de la Lista de Verificación.
Disposición final: se verificará la disposición final de residuos sólidos e industriales no peligrosos mediante la aplicación de la guía de la Lista de Verificación. 

Minimización: se evaluará que la empresa cuente con programas para la minimización de la generación de los residuos sólidos e industriales no peligrosos mediante su reuso, reciclaje, y/o comercialización, mediante la aplicación de la guías de evaluación la Lista de Verificación.

Atención a emergencias: se evaluará que la empresa cuente con medidas a aplicar por parte del personal responsable de manejar y almacenar los residuos sólidos e industriales no peligrosos en caso de accidentes de trabajo, fuga, derrame o incendio, mediante la aplicación de la guías de evaluación de la Lista de Verificación.

Personal: se evaluará que los operadores estén capacitados  para la operación de manejo, almacenamiento, envasado, etiquetado y transporte de los residuos sólidos e industriales no peligrosos, mediante la aplicación de las guías de evaluación  de la Lista de Verificación.

Documentación. Se evaluará la documentación legal en materia de residuos sólidos e industriales no peligrosos. En la cual, se revisaran los siguientes documentos:

· Inventario de generación de residuos sólidos e industriales no peligrosos.

· Permiso de disposición en el relleno sanitario municipal. 

· Pagos por derecho de disposición de residuos sólidos e industriales no peligrosos.

6. Referencias. A

1
· Términos de referencia para la Realización de Auditorias Ambientales

· La Ley General del Equilibrio Ecológico y la Protección al Ambiente establece en sus artículos 98,134 y 136 los criterios a seguir con el fin de prevenir la contaminación al suelo por infiltración y/o depósito de materiales y residuos.

· Leyes y Reglamentos Estatales aplicables a las actividades que realiza la organización.

7.  Anexos.
	Anexo
	Descripción
	Código

	A
	Lista de verificación del rubro de residuos no peligrosos
	AC-FO-046


8. Registros de calidad.

	Descripción
	Código

	Lista de verificación del rubro de residuos no peligrosos
	AC-FO-046


9.  Distribución.4
Este procedimiento debe distribuirse en forma controlada y con acuse al Gerente de Proyecto, subgerente y todos los auditores especialistas.
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