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1.  Objetivo.

Definir los lineamientos para llevar a cabo la revisión durante la auditoría ambiental en el rubro de Riesgo Ambiental, por conducto de los auditores especialistas de la Empresa.

2.  Alcance.

Este procedimiento se aplicará durante los trabajos de campo de la Auditoría Ambiental.

3.  Terminología y definiciones.

3.1.
Administración ambiental.

Conjunto sistematizado de acciones que establece una empresa para el control, preparación, ejecución, registro y proyección de sus actividades y procesos, con el propósito de prevenir la contaminación ambiental y proteger y preservar los recursos naturales;

3.2.
LGEEPA.

Ley General del Equilibrio Ecológico y la Protección al Ambiente;

3.3.
Organización.

Entidad sujeta al proceso de Auditoría Ambiental.

3.4.
Procedimiento.

Procedimiento general para realizar la auditoría ambiental en el rubro de riesgo ambiental.

3.5.
PROFEPA.

Procuraduría Federal de Protección al Ambiente.

3.6.
SEMARNAT.

Secretaría de Medio Ambiente y Recursos Naturales.

3.7.
Términos de referencia.

Terminos de referencia para la Realización de Auditorías Ambientales emitidos por la Procuraduría Federal de Protección al Ambiente en Agosto de 2002.

4.  Responsabilidades.A4
4.1. Es responsabilidad del Gerente de Aseguramiento de Calidad y del Gerente de Proyecto, el establecer, distribuir, actualizar y controlar el presente procedimiento.
4.2. Es responsabilidad del Auditor especialista en el Rubro de Riesgo Ambiental llevar a cabo la verificación basándose en los lineamientos establecidos en este procedimiento.
5.    Descripción del procedimiento.A5
El Auditor Especialista en el Rubro de Riesgo Ambiental evaluará durante los trabajos de campo las siguientes actividades de la organización con el fin de evaluar el nivel de riesgo de sus operaciones se efectua mediante guías de evaluación de la Lista de Verificación del rubro riesgo ambiental. verificando los siguientes puntos :

Operaciones de adquisición y suministro: 

Transporte: Se evaluarán únicamente las unidades que entren en las instalaciones de la organización auditada o en su defecto las unidades con las que cuente esta organización

Recibo: Para la evaluación de la operación de recibo de unidades transportadoras de materiales peligrosos 
Operaciones de carga y descarga. Se evaluarán  las operaciones de carga y descarga a recipiente portátiles.

Operaciones de almacenamiento: Se evaluarán las medidas de seguridad y las operaciones de almacenamiento de contenedores de materiales peligrosos en los almacenes 

Distribución a áreas de aprovechamiento: Se evaluarán  las operaciones  de distribución de contenedores portátiles a las áreas de aprovechamiento 

Almacenamiento en áreas de aprovechamiento: Se evaluará el control y las actividades de almacenamiento de materiales peligrosos en las áreas de aprovechamiento para asegurar su no interferencia con los equipos y procesos; 

Envasado y etiquetado: Se evaluará la correcta identificación de contenedores portátiles que se manejen en las áreas de recibo, carga y descarga, almacenes y áreas de aprovechamiento 

Aprovechamiento: Se evaluarán las medidas de control de seguridad en el manejo de los materiales peligrosos en las líneas de proceso y áreas de aprovechamiento al igual que su  uso en las operaciones de mantenimiento.

Atención a emergencias:.

Personal: Para la evaluación de la capacitación de personal en las áreas de transporte y recibo, almacenes, tanques de almacenamiento, áreas de aprovechamiento y atención a emergencias, 

Mantenimiento y calibración: Para la evaluación de las condiciones físicas de las instalaciones de las áreas en donde se manejen materiales peligrosos: transporte y recibo, almacenes, tanques de almacenamiento, áreas de aprovechamiento e instalaciones de atención a emergencias,.  En lo que respecta a instalaciones y equipo que presenten alguna irregularidad, se evaluará el programa de mantenimiento de dicha instalación o equipo.

Identificación: Se evaluará que las áreas que manejen materiales peligrosos: transporte y recibo, almacenes, tanques de almacenamiento, áreas de aprovechamiento e instalaciones de atención a emergencias, cuenten con la señalización de advertencia y seguridad adecuada. 

Documentos: Para la evaluación del conocimiento de documentos relacionados con el manejo de materiales peligrosos en las áreas de transporte y recibo, almacenes, tanques de almacenamiento, áreas de aprovechamiento e instalaciones de atención a emergencias. Se evaluará la documentación legal en materia de riesgo ambiental. En la cual, se revisaran los siguientes documentos:

· Estudio de Riesgo Ambiental.

· Programa de Prevenciòn de Accidentes.

· Oficios resolutivos del Estudio de Riesgo y Programa de Prevenciòn de Accidentes.

· Información del cumplimiento de las condicionantes solicitadas en los oficios resolutivos.

· Oficio de cumplimiento de los oficios resolutivos.
Una vez realizada la verificación por parte del Auditor, se realizará el informe correspondiente conforme a lo establecido en el procedimiento para la elaboración de Informes de Auditoría GP-03-027
6.  Referencias. A1
· Términos de referencia para la Realización de Auditorias Ambientales

· La ley General del Equilibrio Ecológico y la Protección al Ambiente establece en su titulo IV, Capítulo V los lineamientos generales que deben satisfacer las actividades industriales consideradas altamente riesgosas.

· Leyes y Reglamentos Estatales aplicables a las actividades que realiza la organización.

· El Reglamento de la Ley General del Equilibrio Ecológico y la Protección al Ambiente en Materia de Impacto Ambiental establece los requisitos a satisfacer, desde el punto  de vista de riesgo, previo a la ejecución de actividades.

· El Reglamento Federal de Seguridad, Higiene y Medio Ambiente en el Trabajo establece los requerimientos generales que deben satisfacer los locales de trabajo; así como disposiciones específicas en materia de prevención de incendios; seguridad en el manejo de materiales inflamables, combustibles, corrosivos, irritantes o tóxicos; prevención de daños a la salud y protección ambiental.

· Las normas oficiales mexicanas en materia laboral establecen que:

· Norma Oficial Mexicana NOM-001-STPS-1999 que establece las condiciones de seguridad e higiene de los edificios, locales, instalaciones y áreas en los centros de trabajo.

· Norma Oficial Mexicana NOM-002-STPS-2000 que establece las condiciones de seguridad para la prevención contra incendios en centros de trabajo.

· Norma Oficial Mexicana NOM-004-STPS-1999 que establece los sistemas de protección y dispositivos de seguridad en la maquinaria y equipo de se utilice en los centros de trabajo.

· Norma Oficial mexicana NOM-005-STPS-1998 que establece las condiciones de seguridad en los centros de trabajo para el manejo, transporte y almacenamiento de sustancias químicas peligrosas.

· Norma Oficial Mexicana NOM-006-STPS-2000 Manejo y almacenamiento de materiales-Condiciones y procedimientos de seguridad.

· Norma Oficial Mexicana NOM-018-STPS-2000 Sistema para la identificación y comunicación de peligros y riesgos por sustancias químicas peligrosas en los centros de trabajo.

· Norma Oficial Mexicana NOM-020-STPS-2002 Recipientes sujetos a presión y calderas-Funcionamiento-Condiciones de seguridad.
· Norma Oficial Mexicana NOM-026-STPS-1998 Colores y señales de seguridad e higiene, e identificación de riesgos por fluidos conducidos en tuberias.

· Norma Oficial Mexicana NOM-100-STPS-1994, establece los requisitos y especificaciones para extintores contra incendio a base de polvo químico.

· Norma Oficial Mexicana NOM-101-STPS-1994, establece los requisitos y especificaciones para extintores contra incendio a base de espuma.

· Norma Oficial Mexicana NOM-102-STPS-1994, establece los requisitos y especificaciones para extintores contra incendio a base de bióxido de carbono

· Norma Oficial Mexicana NOM-103-STPS-1994, establece los requisitos y especificaciones para extintores contra incendio a base de agua con presión contenida.

· Norma Oficial Mexicana NOM-003-SCT-2000, Características de las etiquetas de envases y embalajes destinadas al transporte de sustancias, materiales y residuos peligrosos
· Norma Oficial Mexicana NOM-004-SCT-2000, sistema de identificación de unidades destinadas al transporte terrestre de materiales y residuos peligrosos. 

· Norma Oficial Mexicana NOM-005-SCT-2000, Información de emergencia para el transporte de substancias, materiales y residuos peligrosos. 

· Norma Oficial Mexicana NOM-006-SCT2-2000, aspectos básicos para la revisión ocular diaria de la unidad destinada al autotransporte de materiales y residuos peligrosos.

· Norma Oficial Mexicana NOM-007-SCT/2-1994, marcado de envases y embalajes destinados al transporte de sustancias y residuos peligrosos.

· Norma Oficial Mexicana NOM-009-SCT/2-1994, compatibilidad para el almacenamiento y transporte de substancias, materiales y residuos peligrosos de la clase 1 explosivos.

· Norma Oficial Mexicana NOM-010-SCT/2-1994, disposiciones de compatibilidad y segregación, para el almacenamiento y transporte de substancias, materiales y residuos peligrosos.

· Norma Oficial Mexicana NOM-011-SCT/2-1994, condiciones para el transporte de substancias, materiales y residuos peligrosos en cantidades limitadas.

· Norma Oficial Mexicana NOM-019-SCT/2-1994, disposiciones generales para la limpieza y control de remanentes de substancias y residuos peligrosos en las unidades que transportan materiales y residuos peligrosos.

· Norma Oficial Mexicana NOM-021-SCT/2-1994, disposiciones generales para transportar otro tipo de bienes diferentes a las substancias, materiales y residuos peligroso, en unidades destinadas al traslado de materiales y residuos peligrosos.

· Norma Oficial Mexicana NOM-023-SCT/2-1994, información técnica que debe contener la placa que portarán los autotanques, recipientes metálicos intermedios para granel (RIG) y envases de capacidad mayor a 450 litros que transportan materiales y residuos peligrosos.

· Norma Oficial Mexicana NOM-024-SCT/2-1994, especificaciones para la construcción y reconstrucción, así como los métodos de prueba de los envases y embalajes de las sustancias, materiales y residuos peligrosos.

· Norma Oficial Mexicana NOM-028-SCT/2-1994, disposiciones especiales para los materiales y residuos peligrosos de la Clase 3 Líquidos Inflamables Transportados.

· Norma Oficial Mexicana NOM-043-SCT/2-1994 establece los requisitos a satisfacer en materia de documentación de embarque de materiales peligrosos.

7.  Anexos.A
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8. Registros de calidad.A
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9.  Distribución.A14

Este procedimiento debe distribuirse en forma controlada y con acuse al Gerente de Proyecto, subgerente y todos los auditores especialistas.
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