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1.  Objetivo.
Establecer la metodología para verificación del cumplimiento de los requisitos técnicos y de seguridad que deben cumplir en el territorio nacional los vehículos que transportan, suministran y distribuyen gas L.P. en lo que respecta al diseño, construcción y operación. 

2.  Alcance.
Aplica a la verificación de vehículos que transportan, suministran y distribuyen gas L.P. Abarca la revisión de documentos administrativos, técnicos, de operación, mantenimiento, diseño, construcción, seguridad y de protección ambiental, evaluando la conformidad con la normativa aplicable.

3. Terminología y definiciones.

3.1.  Auditoría y/o verificación.

Actividad documentada que se lleva a cabo siguiendo procedimientos escritos y listas de verificación con objeto de determinar mediante la evaluación de evidencias objetivas, que los elementos aplicables a los compromisos creados han sido desarrollados y documentados conforme a requerimientos pre-establecidos. Incluye los aspectos de administración, operación, mantenimiento, proceso, seguridad física, protección ambiental y análisis de riesgo en instalaciones.

3.2.  Auditor – verificador.

Persona que conduce cualquier porción de una auditoría y/o verificación e incluye al Auditor Líder, Especialistas Técnicos, Auditores en entrenamiento y cualquier Representante Directivo designado.

3.3.  Auditor – Verificador Líder.

Persona cuya experiencia y entrenamiento lo califica para organizar y dirigir una auditoría y/o verificación, reportar deficiencias detectadas y evaluar las acciones correctivas aplicadas a dichas deficiencias.

3.4.  No Conformidad
Término aplicado para definir cuando una característica no cumple o se aleja de los requerimientos establecidos en Normatividad, así como el no cumplimiento con un requisito especidficado.

3.5. Observación.

Acción mediante la cual se sospecha que un elemento requiere atención, pero su condición no está considerada como no conformidad a lo establecido por escrito.

3.6.  Evidencia Objetiva.

Información que puede ser probada como vedadera basada en hechos obtenidos por medio de observación medición, prueba u otros medios.

3.7.  Autotanque.
Vehículo que en su chasis tiene instalado en forma permanente uno o más recipientes no portátiles con una capacidad máxima total de 25,000 litros para contener Gas L.P., que suministra ese combustible a través de un sistema de trasiego.

3.7.1. Sistema de trasiego para Gas L.P.

Conjunto de accesorios y equipo cuya función es impulsar y conducir Gas, L. P. líquido desde el recipiente del autotanque hasta otro recipiente no portátil.

3.7.1.1.  Bomba de trasiego.

Equipo mecánico rotatorio diseñado para impulsar el Gas L.P. en fase líquida

3.7.1.2. Medidor Volumétrico.

Instrumento del sistema de trasiego que se utiliza para medir el volumen de Gas L.P. en fase líquida que pasa hacia la manguera de suministro.

3.7.1.3. Carrete.

Dispositivo mecánico de acción manual o eléctrica que tiene como función mantener enrollada la manguera de suministro y permitir su deslizamiento en la operación de trasiego del Gas L.P.

3.7.1.4. Manguera de suministro.

Elemento flexible utilizado para conducir Gas L.P. en estado líquido desde el sistema de medición del autotanque hasta la conexión que abastece a un recipiente no portátil.

3.7.2. Válvula interna del recipiente.

Dispositivo que está constituido por una válvula exceso de flujo integrada a una válvula de cierre con accionamiento a control remoto.

3.7.2.1. Accionador de la válvula del recipiente.

Dispositivo cuya función es accionar a control remoto el mecanismo de cierre de la válvula interna.

3.7.3. Válvula de llenado del recipiente.

Dispositivo formado por dos válvulas de no retroceso, instaladas en el recipiente para su llenado con Gas L.P., este par de válvulas sólo permite el flujo de gas en estado líquido hacia el interior del recipiente.

3.8. Semiremolque.

Vehículo que cuenta con una estructura móvil no autopropulsada que mantiene en forma fija y permanente un recipiente no portátil para Gas L.P. con capacidad mayor a 25,000 litros, incluyendo los elemntos necesarios para realizar maniobras ed carga y descarga ed ese combustible.

3.8.1. Estructura móvil.

Armazón de semiremolque integrada por un sistema de rodaje, protección a válvulas, patín y elemento de enganche a la quinta rueda, diseñada para soportar y transportar el recipiente no portátil lleno a 100 % con Gas L.P.

3.8.1.1. Sistema de rodaje.

Conjunto elementos estructurales y mecánicos que tienen como finalidad soportar y permitir el transporte del semiremolque.

3.8.1.2. Protección a válvulas.

Estructura cuyo propósito es brindar protección mecánica a las válvulas del recipiente del semiremolque, destinadas al trasiego de Gas L.P.

3.8.1.3. Patín.

Conjunto de elementos estructurales y mecánicos, soldado a la placa de refuerzo del recipiente del semiremolque, cuyo propósito es soportar y mantener en posición horizontal a éste cuando es desenganchado de la unidad de tracción.

3.8.1.4. Elemento para el enganche a la quinta rueda.

Componente metálico conectado directamente a la placa de refuerzo del recipiente del semiremolque, cuya función es permitir el acoplamiento del mismo a la quinta rueda de la unidad de tracción.

3.8.2. Válvula de globo.

Dispositivo mecánico de operación manual del semiremolque, que se utiliza en la operación de trasiego para permitir o interrumpir el flujo de Gas L. P. con más de una vuelta de su maneral.

3.8.2.1. Adaptador.

Accesorio que se adapta a la válvula de globo para permitir su conexión con la manguera de trasiego.

3.8.2.2. Tapón.

Accesorio utilizado para bloquear la entrada del adaptador de la válvula de globo cuando no se está efectuando operación de trasiego, cuya función es evitar la entrada de objetos extraños a la misma y contener fugas de Gas L.P.

3.8.2.3. Válvula de purga.

Dispositivo mecánico de operación manual utilizado para desalojar el Gas L.P. en estado líquido que queda atrapado entre la válvula de globo y la boquilla de la manguera de trasiego.

3.9. Vehículo de reparto.

Vehículo utilizado para la distribución de Gas L.P. exclusivamente en recipientes portátiles.

3.10. Recipiente no porátil.

Envase metálico no expuesto a medios de calientamiento artificiales que se utiliza para contener Gas L.P. y que por su peso y dimensiones no puede manejarse manualmente.

3.11. Recipiente porátil.

Envase metálico no expuesto a medios de calentamiento artificiales que se utiliza para contener Gas L.P. y que por su peso y dimensiones puede manejarse manualmente.

3.12. Sello

Protector de la válvula de recipiente portátil que tiene por objeto que se altere el contenido de Gas L.P. y el trasiego fuera de la planta.

3.13. Calzas.

Elemento adicionales para el bloqueo de las llantas cuando el vehículo se encuentra estacionado para llevar a cabo operaciones de trasiego o suministro de Gas L.P.

3.14. Cinta estática

Elemento semiconductor que permite descargar a tierra la electricidad estática generada en el vehículo.

3.15. Valoración ocular y medición.

Determinación del estado físico y mecánico del vehículo mediante constatación ocular y medición.

3.16. Valoración mediante pruebas.

Determinación del estado físico del recipiente no portátil mediante pruebas.

3.17. Anomalía crítica.

Desgaste, daño o carencia de algún componente que obliga a retirar del servicio al vehículo para su reparación o reposición.

3.18. Anomalía no crítica.

Desgaste, daño o carencia de algún componente que obliga a su reparación o reposición en un plazo máximo de 30 días naturales.

3.19. Abolladura.

Concavidad que se produce por un golpe en el cordón de soldadura, placa de la sección cilíndrica o casquete del recipiente no portátil, al entrar en contacto con un objeto romo, donde existe deformación del material pero no pérdida de éste. 

3.20. Protuberancia.

Parte de la superficie de la sección cilíndrica o casquetes del recipiente no portátil que se abulta o sobresale del resto de la superficie.

3.21. Cavidad.

Espacio vacío producto de la corrosión en el cordón de soldadura, en la placa de las sección cilíndrica o casquetes del recipiente no portátil, en donde existe pérdida de material.

3.22. Incisión.

Corte en el cordón de soldadura, en la placa de la sección cilíndrica o casquetes del recipiente no portátil, provocado por un objeto cortante, en donde se produce pérdida o discontinuidad del material en la superficie de contacto.

3.23. Corrosión.

Desgaste que sufren los materiales metálicos por efecto del medio ambiente.

3.24. Grieta.

Discontinuidad superficial en el material de la soldadura, en la placa de la sección cilíndrica o casquetes del recipiente no portátil.

4.  Responsabilidades.

4.1. Es responsabilidad del Gerente de Proyecto

· Elaborar y actualizar el presente procedimiento.

· Emitir y firmar el reporte de verificación.

· Informar al cliente cuando aplique que parte de la verificación va a ser subcontratada.

· Supervisar al personal técnico.

4.2. Es responsabilidad del Gerente de Proyecto y/o del Gerente de Aseguramiento de Calidad

· Conservar los registros de calidad derivados de esta evaluación.

· Seguir el desarrollo de la verificación.

· Y demás responsabilidades definidas en el manual de calidad, Código AC-MAC-001.

4.3. Es responsabilidad del personal técnico

· Seguir los lineamientos estipulados en el presente manual.

· Entregar los resultados de la evaluación al Gerente de Proyecto.

· Realizar la evaluación con imparcialidad y reportar deficiencias y acciones correctivas.

· Manejar la información proporcionada por el cliente en forma confidencial.

· Documentar las evidencias encontradas en campo.

· Definir con el cliente el alcance de la verificación que tiene esta norma.

· Atender reclamaciones técnicas. 

4.4. Es responsabilidad del Subgerente

· Suplir al gerente de proyecto durante su ausencia.

4.5. Es reponsabilidad del Gerente de Aseguramiento de Calidad

· Distribuir y controlar el presente manual.

5.  Descripción del proceso.
La verificación representa un medio muy valioso para asegurar que los vehículos que transportan, suministran y distribuyen Gas L.P., cumplan con los requerimientos técnicos, se operen y mantengan sus equipos de acuerdo con las Normas de diseño y Construcción vigentes, así como alerten al personal de los riesgos propio de su actividad para trabajar con seguridad, orden, limpieza y en equilibrio con el medio ambiente.

5.1. Proceso de verificación.

Antes de la planeación de una verificación o parte de ella, el personal que está involucrado en el proceso de verificación y el responsable de su condución, deben seguir las instrucciones del siguiente procedimiento para la coordinación, preparación y conducción exitosa, así como para su seguimiento y cierre.

5.1.1. Preparación.

La preparación de una verificación involucra la selección del verificador, la orientación según sea el objetivo y alcance por parte del Gerente de Proyecto. Durante la ejecución de la verificación se debe observar lo siguiente:

a) Toda verificación debe desarrollarse y documentarse apropiadamente por el verificador. Se debe identificar el objetivo y alcance, los requerimientos y actividades y las listas de verificación, las cuales contienen las áreas y/o elementos a verificar y sus documentos de referencia.

b) Previo a la conducción de la verificación, se revisan y analizan los documentos de referencia tales como: manuales, procedimientos, instrucciones, planos, normas, así como todos los antecedentes de auditorías y verificaciones pasadas.

5.1.2. Conducción.

Una vez acordado entre las partes la fecha, hora, lugar y áreas o elementos a verificar, así como la disponibilidad de documentos y del personal, se procede a la conducción del trabajo.

a) Antes de cada verificación, debe conducirse la reunión previa o inicial en las instalaciones del área verificada, tal como se haya acordado previamente.

b) Durante el proceso de realización de la auditoría y/o verificación debe levantarse acta circunstanciada, utilizarse las listas de verificación anexas, así como los procedimientos siguientes:

· Procedimiento para levantar acta circunstanciada, Código GP-03-013

· Procedimiento General de Dictamenes, Código GP-03-08

c) Toda evidencia objetiva debe ser analizada con respecto a los requerimientos establecidos.

d) Cuando se sospeche de un elemento auditable, se debe ejercer cuidado al ser analizado para no confundir una no conformidad con una observación.

e) Todas la no conformidades y observaciones derivadas de la verificación, deben darse a conocer al responsable del área verificada, con objeto de que se establezcan las acciones correctivas.

f) Al termino de la evaluación de los elementos verificados por parte del verificador y antes de abandonar las instalaciones del área auditada, convoca la reunión final en la  están presentes el verificador y el responsable del área auditada así como el personal que este designe.

Durante esta reunión, el verificador es responsable de presentar las no conformidades y las observaciones encontradas, esclareciendo cualquier discrepancia que pudiera derivarse de la verificación. También se debe dejar establecida si es posible la responsabilidad y fechas compromiso de las acciones correctivas, que ejecutará la parte auditada, aplicables a las no conformidades, así como las correspondientes a las recomendaciones hechas para las obsevaciones potenciales.

5.1.3. Reporte.

a) El reporte o dictamen se prepara dentro de los 15 días posterires a la reunión final o el tiempo que se acuerde con el cliente en caso de no conformidades.

b) El reporte de auditoría o dictamen tiene un número de identificación de acuerdo al procedimiento de identificación y rastreabilidad, Código GC-01-002, está fechado y debidamente firmado por el Gerente de Proyecto.

c) Contiene como mínimo lo siguiente:

· Antecedentes

· Objetivo

· Alcance

· Desarrollo del trabajo (incluyendo deficiencias, efectos y acciones correctivas donde aplique).

· Conclusiones 

· Referencias (normas, códigos, reglamentos, procedimientos, planos, programas, diagramas de flujo, políticas de organización, etc.)

· Observaciones

d) El reporte de auditoría debe distribuirse como sigue:

Original:
Area auditada y/o dictaminada

Copia:
Empresa dictaminadora o auditora

Copia: 
Autoridad Federal Reguladora correspondiente.

El Gerente de Proyecto o el Subgerente deben firmar y sellar con el logo de DTP Consultores el dictamen o informe, lo cual indica que está verificado en todas sus etapas. 

5.2. Sistemas áreas o elementos auditables.

5.2.1. Revisión documental de los vehículos.

Se revisa la documentación de los autotanques, semiremolques y vehículos de reparto como relación del parque vehicular presentado a la secretaría de energía, último dictamen de evaluación, manual para la prevención, programa de capacitación del personal, programa de mantenimiento al vehículo, existencia de bitácora y vigencia de la póliza de seguro.

Para los autotanques y semiremolques además se verifica certificado de la conformidad, manual de operación y programa de capacitación.

Se verifican los vehículos de reparto, la existencia del manual para el manejo seguro de recipientes y programa de capacitación al personal. 

Se verifica además para autotanques y vehículos de reparto el dictamen de la evaluación de conformidad y periodo de revisión. Se verifica de acuerdo a la lista de verificación Anexo “A”.

5.2.2. Medidas mínimas de seguridad en la operación de los autotanques, semiremolques y vehículos de reparto.

Se verifican los manuales y cursos de capacitación para el personal que presta el servicio en el transporte, suministro y distribución de Gas L.P. tanto de autotanques, semiremolques o vehículos repartidores. Se verifica de acuerdo a la lista de verificación Anexo “B”.

5.2.3. Valoración de las condiciones de seguridad de los recipientes no portátiles de los autotanques y semiremolques.

Se verifica la valoración externa de la sección cilíndrica mediante constatación ocular y medición, la parte interna del recipiente mediante constatación ocular, la valoración del recipiente mediante pruebas y reparaciones del recipiente. Se verifica de acuerdo a la lista de verificación Anexo “C”.

5.2.4. Valoración de las condiciones de seguridad de los componentes del autotanque.

Se verifican y valoran las válvulas, accesorios y conexiones del recipiente no portátil y clasificación de anomalías, se verifica y valora el sistema de trasiego de Gas L.P.; se verifica y valora la unidad motriz; se verifican y valoran los accesorios complementarios y se verifica y valora el marcado, carteles y símbolos. Se verifica y valora los letreros preventivos. Se verifica de acuerdo a la lista de verificación Anexo “D”.

5.2.5. Valoración de las condiciones de seguridad de los componentes del semiremolque.

Se verifican y valoran las válvulas, accesorios y conexiones y clasificación de anomalías, se verifica y valora la estructura móvil, se verifica y valora el sistema de luces del semiremolque, se verifican y valoran los accesorios complementarios y se verifica y valora el marcado, carteles y símbolos. Se verifica de acuerdo a la lista de verificación Anexo “E”.

5.2.6. Valoración de las condiciones de seguridad de los vehículos de reparto.

Se verifica y se hace una valoración ocular y clasificación de anomalías, se verifican y valoran los accesorios complementarios y se verifica y valora el marcado, carteles y símbolos. Se verifica de acuerdo a la lista de verificación Anexo “F”.

5.2.7. Periodo de valoración de las condiciones de seguridad de los componentes de los autotanques, semiremolques y vehículos de reparto.

Se verifican y valoran los componentes de los autotanques, semiremolques y lso vehículos de reparto que sea previo al inicio de la primera operación del vehículo nuevo, posteriormente cada año y cuando sufra algún accidente. Se verifica de acuerdo a la lista de verificación Anexo “G”.

6.  Referencias.
6.1.  NOM-10-SEDG-2000, Valoración de las condiciones de seguridad de los vehículos que transportan gas L.P. y medidas de seguridad que deben observar durante su operación.
6.2. Regalmento de gas licuado de petróleo.

6.3. Procedimiento maestro para elaborar procedimientos, Código AC-01-001.

6.4. Procedimiento de control de documentos y dartos, código AC-01-002.

7.  Anexos.
	Anexo
	Descripción
	Código

	A
	Lista de verificación para la revisión documental de los vehícuos
	GP-FO-029

	B
	Lista de verificación para las medidas mínimas de seguridad en la operación de los autotanques, semiremolques y vehículos de reparto. 
	GP-FO-029

	C
	Lista de verificación para la valoración de las condiciones de seguridad de los recipientes no portátiles de los autotanques y semiremolques.
	GP-FO-029

	D
	Lista de verificación de las condiciones de seguridad de los componentes de los autotanques.
	GP-FO-029

	E
	Lista de verificación para la valoración de las condiciones de seguridad de los componentes del semiremolque.
	GP-FO-029

	F
	Lista de verificación para la valoración de las condiciones de seguridad de los componentes de los vehículos de reparto.
	GP-FO-029

	G
	Lista de verificación para el periodo de valoración de las condiciones de seguridad de los componentes de los autotanques, semiremolques y vehícuilos de reparto.
	GP-FO-029


8.  Registros de calidad.

	Descripción
	Código

	Listas de verificación
	GP-FO-029

	Acta circunstanciada de la verificación
	GP-FO-004

	Dictamen y/o reporte
	-----


9. Distribución.
Este procedimiento se distribuye en forma controlada, con acuse de recibo al Gerente de Proyecto, Subgerente y verificadores.
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