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1.  Objetivo. A1
Definir la metodología para la elaboración del Plan de Verificación para los proyectos de Unidades de Verificación.

2.  Alcance.  A2
Este procedimiento aplica a todos los servicios de verificación que sean realizados por las unidades de verificación de DTP Consultores.

3. Terminología y definiciones. A3
3.1. Plan de Verificación.
Documento destinado a establecer todas las actividades que estarán involucradas en el proceso de verificación, así como la logistica para tales actividades y el tipo de verificación a realizar (documental y/o campo), mediante el establecimiento de los requisitos específicos de acuerdo al alcance de la verificación y/o la normatividad aplicable. 
4.  Responsabilidades. A4
4.1.  Es responsabilidad del Gerente de Proyecto:

· Establecer y actualizar el presente procedimiento.

· Revisar y Autorizar todos los planes de verificación

· Inspeccionar que la verificación se haya realizado de acuerdo al plan de verificación

· Asignar al verificador responsable de elaborar el plan de verificación.

4.3. Es responsabilidad del verificador:

· Elaborar los planes de verificación de acuerdo a este procedimiento.

· Reportar al Gerente de proyecto o Subgerente el Plan de Verificación para su revisión y autorización.

4.4. Es responsabilidad del Gerente de Aseguramiento de Calidad

· Vigilar el cumplimiento del presente procedimiento.

5.  Descripción del procedimiento. A5
Una vez definido el alcance de la verificación con el cliente, de acuerdo al procedimiento GC-03-002 para elaborar propuestas, el personal que realizará la verificación deberá planear todas las actividades y requisitos que que estarán involucrados en el proceso de verificación. Deberá elaborar el plan de verificación de acuerdo al punto 5.1., y presentarlo al Gerente Técnico para su revisión y autorización. La verificación se realizará de acuerdo al plan autorizado, y cualquier modificación a éste durante el proceso de verificación deberá también ser autorizado por el Gerente.
5.1. Elaboración del Plan de Verificación.

En lo general el plan de verificación se estructura en dos partes: 1) Establecimiento específico de los requisitos que la unidad de verificación requerirá al cliente, de acuerdo al alcance de la verificación y/o la normatividad y 2) Formato de Plan de Verificación, Anexo “A”. 

5.1.1. Establecimiento específico de los requisitos

El establecimiento específico de los requisitos que se verificarán a la instalación deberán quedar contenidos dentro de la información siguiente que aplique, de acuerdo al alcance de la verificación, o a la norma a verificar: 
a) Objetivo
b) Alcance

c) Revisión de Información Documental

d) Revisión en Campo

e) Diseño

f) Materiales y Equipo

g) Construcción y Pruebas

h) Operación y Mantenimiento

i) Seguridad

j) Datos Generales del Verificado

k) Verificación a petición de parte
5.1.1. Formato del Plan de Verificación
Dentro del formato del Plan de Verificación, Anexo “A”, se resumirá la información de todo el plan de verificación, establecida de acuerdo al punto 5.1.1; estructurándola de acuerdo al punto específico de la norma a evaluar, señalando para cada punto:

A) el “ELEMENTO VERIFICABLE” según la norma (ejem. Flujos, diámetros, caídas de persión; tubería, válvulas, equipos de consumo, manuales, pruebas, etc.),

B) especificando la evidencia que se solicitará al cliente o la forma en que se evidenciará la conformidad del elemento verificado, en el apartado “CORRESPONDIENTE A” (ejem. Memoria Técnico Descriptiva, Croquis de Detalle, Especificaciones de Fabricación, etc.). 
C) En el mismo formato se deberá especificar si el punto de la norma a verificar es “RELATIVO A” la parte de Diseño, Materiales y Equipo, Construcción y Pruebas, y/u Operación y Mantenimiento. 
D) Y Finalmente se deberá especificar, de acuerdo a las notas de pie de página incluidas en el formato, el tipo de verificación que se realizará para cada punto de la norma (documental y/o de campo) y la logistica que se aplicará durante el proceso de verificación, en el apartado “VERIFICACION”.
6.  Referencias. A8
6.1.  Procedimiento maestro para elaborar procedimientos, Código AC-01-001.
6.2.  Procedimiento de control de documentos y datos, Código AC-01-002.

7.  Anexos. A9
	Anexo
	Descripción
	Código

	“A”
	Plan de Verificación
	GP-FO-030


8.  Registros de calidad. A10 
	Descripción
	Código

	Plan de Verificación
	GP-FO-030


9. Distribución.. A11
Este procedimiento se distribuye en forma controlada, con acuse de recibo al Director General, Gerente de Proyecto de Unidad de Verificación y Verificadores de DTP Consultores.
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